

Θέμα Γ-36. Παρατηρείται σήμερα το φαινόμενο οι άνθρωποι στην εργασία τους ή στις καθημερινές ασχολίες τους να είναι εριστικοί και δύσθυμοι. Ποιοί είναι κατά τη γνώμη σου οι λόγοι αυτής της κοινωνικής συμπεριφοράς; Η λαθεμένη εκλογή επαγγέλματος έχει σημασία και ποιά στην δημιουργία και εκδήλωση αυτής της αντικοινωνικής συμπεριφοράς;

A.-Ανάλυση του θέματος:

Ερμηνεύοντας τη σημασία των όρων: εριστικός και δύσθυμος, διαπιστώνουμε ότι εκφράζουν και οι δυο μια δυσφορία απέναντι στην εργασία.

Οι λόγοι που οδηγούν σ' αυτή την αντικοινωνική συμπεριφορά είναι οι παρακάτω:  
-Ο κοινωνικός καταμερισμός εργασίας, φαινόμενο των σημερινών βιομηχανικών κοινωνιών, δεν βοηθά το άτομο να αισθανθεί τους καρπούς της δημιουργίας του, του προκαλεί έτσι κάποια αδιαφορία για το επάγγελμά του, αφού ο κύριος σκοπός του είναι μόνο βιοποριστικός. Το άτομο αναγκάζεται να ασκεί αυτό το επάγγελμα, καταναλώνοντας κάποιο σημαντικό χρόνο που δικαιωματικά του ανήκει. Έτσι εκδηλώνεται τις περισσότερες φορές εριστικά και δύσθυμα, πράγμα που μπορεί να δημιουργήσει κάποια πρόσθετα προβλήματα στον τομέα της ψυχοκοινωνικής συμπεριφοράς. Αυτό εξαρτάται άμεσα από το ίδιο το άτομο. Η κοινωνία εδώ δρά με ένταση και έτσι η αντίδραση του ατόμου είναι εύλογη.

-Η μη ολοκλήρωση του ανθρώπου μέσα από την εργασία του. Το άτομο κάνει μια εργασία μόνο για να ζήσει και όχι να δημιουργήσει. Αυτή του η προσπάθεια είναι καταναγκαστική και όχι εθελοντική. Έτσι περιορίζονται οι δημιουργικές ικανότητες, δεν αναπτύσσεται η πρωτοβουλία και το άγχος είναι εύκολο να εκδηλώσει την αντικοινωνική συμπεριφορά.

-Τα ίδια γεγονότα ακριβώς επαναλαμβάνονται μέσα από την ανία, τη ρουτίνα, τον κορεσμό, τη μηχανιστική επανάληψη, πάντα σε καθημερινή βάση, αφού λείπουν με αυτό τον τρόπο και οι δυνατότητες και οι προοπτικές, που ο ελεύθερος χρόνος έχει τη δυνατότητα να προσφέρει. Υπάρχει μόνο το παρόν και το παρελθόν, αυτό τις περισσότερες φορές προβληματικό. Το μέλλον δεν έχει καμιά σημασία ιδιαίτερα.

-Ο άνθρωπος προκειμένου να εκτονωθεί από την προηγούμενη κατάσταση δρά ανασταλτικά και έτσι δημιουργεί ένταση στον εαυτό του.

-Η δυσφορία τώρα, που προέρχεται από τις αρνητικές συνέπειες της εργασίας, στρέφεται εναντίον των συναδέλφων του στους χώρους δουλειάς και απασχόλησης. Εδώ εκδηλώνονται έντονα ο εγωϊσμός και ο ατομισμός.

-Η ένταση της ζωής, οι γρήγοροι ρυθμοί ανάπτυξης, η ύπαρξη ψεύτικων αναγκών δημιουργούν στο άτομο πρόσθετες υποχρεώσεις για να ικανοποιήσει όλα αυτά. Έτσι κατευθύνεται υποχρεωτικά και σε δεύτερη εργασία ή απασχόληση. Αυτό όμως έχει ως συνέπεια την έλλειψη ελεύθερου χρόνου για ανάπαυση, αναψυχή και ψυχαγωγία.

-Τα έντονα, τις περισσότερες φορές, οικογενειακά προβλήματα διοχετεύονται και στο χώρο της εργασίας.

-Η έλλειψη αυτοσυγκράτησης, αυτοκυριαρχίας, η αδυναμία συνειδητοποίησης των πραγματικών αιτών είναι και αυτά σοβαρά και πρέπει να υπολογιστούν.

-Η κυριότερη όμως αιτία, που αναγκαστικά περιλαμβάνει τις παραπάνω, είναι η αλλοτρίωση του ατόμου από την εργασία του, το παρόν της και το αντικείμενό της.

Η ορθή εκλογή επαγγέλματος είναι συνισταμένη ατομικών και κοινωνικών παραγόντων. Οι κλίσεις, οι δυνατότητες, οι επιθυμίες, η αυτογνωσία, ο εξαναγκασμός, οι οικονομικές δυσκολίες γενικά αποτελούν τους όρους που βοηθούν σ' αυτήν.

Ασκώντας ένα άτομο επάγγελμα που πραγματικά και ορθά έχει διαλέξει δεν υπάρχει περίπτωση να συμπεριφερθεί έτσι. Από την άλλη όμως πλευρά η μη ορθή εκλογή επαγγέλματος δημιουργεί αυτές τις αρνητικές εκδηλώσεις της συμπεριφοράς.

Ο ελεύθερος χρόνος αξιοποιείται ευχάριστα και δημιουργικά, έστω και συμβατικά πολλές φορές, από την έλλειψη ακριβώς ή μη της ορθής εκλογής. Το επάγγελμα, κι αν ακόμα διαλέχθηκε σωστά, έχει τη δυνατότητα να αλλοτριώσει το άτομο και να δημιουργήσει προβλήματα. Έχει τη δυνατότητα να φθείρει και ψυχικά και σωματικά. Απλά η σωστή εκλογή επαγγέλματος περιορίζει αρκετά την εριστικότητα και τη δύσθυμία, το άγχος όμως θα υπάρχει γιατί το άτομο δεν εργάζεται μόνο, αλλά έχει και άλλα προβλήματα που αναγκαστικά δημιουργούν την συμπεριφορά του αρνητικά. Το επάγγελμα δεν είναι ο μόνος παράγοντας ευτυχίας του ανθρώπου. Η σημερινή κοινωνική πραγματικότητα δεν προσφέρεται για να μπορεί ο άνθρωπος να είναι ευτυχισμένος μόνο μέσα από την εργασία και την απασχόληση. Η αλλοτρίωση είναι γενική και καταστροφική σε όλους τους τομείς της ανθρώπινης δραστηριότητας. -